
Ìåæäóíàðîäíàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ îëèìïèàäà
¾Ôîðìóëà Åäèíñòâà¿ / ¾Òðåòüå òûñÿ÷åëåòèå¿

2015/2016 ãîä. Ïåðâûé òóð

Çàäà÷è äëÿ 5 êëàññà

Ïîæàëóéñòà, íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü îòâåòû.

1. Ïåòÿ, Âàñÿ è Òîëèê â ñêëàä÷èíó êóïèëè ôóòáîëüíûé ìÿ÷. Èçâåñòíî,
÷òî êàæäûé èç íèõ çàïëàòèë íå áîëüøå ïîëîâèíû ñóììû, çàïëà÷åííîé
äâóìÿ äðóãèìè. Ìÿ÷ ñòîèë 9 ðóáëåé. Ñêîëüêî äåíåã çàïëàòèë Ïåòÿ?

2. Ïîëèíà íàïèñàëà íà äîñêå äâà ÷èñëà A è B. Âèêà èõ ñòåðëà, çàïèñàâ
÷èñëà, ðàâíûå ñóììå è ïðîèçâåäåíèþ ÷èñåë, çàïèñàííûõ Ïîëèíîé: C è
D. Çàòåì Ïîëèíà ñòåðëà ÷èñëà, çàïèñàííûå Âèêîé, òàêæå çàïèñàâ èõ
ñóììó è ïðîèçâåäåíèå: E è F . Èç ïîñëåäíèõ äâóõ ÷èñåë îäíî îêàçàëîñü
íå÷¼òíûì. Êàêîå èìåííî è ïî÷åìó?

3. Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî ó÷åíèê À ó÷èòñÿ ëó÷øå ó÷åíèêà Â, åñëè â áîëüøèí-
ñòâå êîíòðîëüíûõ ðàáîò îöåíêà ó ó÷åíèêà À âûøå, ÷åì ó ó÷åíèêà Â.
Â êëàññå ïðîâåëè òðè êîíòðîëüíûå ðàáîòû. Ìîãëî ëè îêàçàòüñÿ, ÷òî
ó÷åíèê À ó÷èòñÿ ëó÷øå, ÷åì ó÷åíèê Â, ó÷åíèê Â � ëó÷øå, ÷åì ó÷åíèê
Ñ, à ó÷åíèê Ñ � ëó÷øå, ÷åì À?

4. Ïî âå÷åðàì Ëåâà âð¼ò ìàìå, åñëè â ýòîò äåíü ïîëó÷èë äâîéêó, à â îñ-
òàëüíûõ ñëó÷àÿõ ãîâîðèò ïðàâäó. À åù¼ ó Ëåâû åñòü ñåñòðà, êîòîðîé
ìàìà äàåò êîíôåòû â òå äíè, êîãäà îíà íå ïîëó÷àåò äâîåê. Îäíàæäû
âå÷åðîì Ë¼âà ñêàçàë ìàìå: ¾Ñåãîäíÿ ÿ ïîëó÷èë áîëüøå äâîåê, ÷åì ìîÿ
ñåñòðà¿. Äîñòàíóòñÿ ëè ñåñòðå êîíôåòû?

5. Âîëøåáíûé êàëåíäàðü ïîêàçûâàåò ïðàâèëüíóþ äàòó ïî ÷¼òíûì ÷èñ-
ëàì ìåñÿöà è íåïðàâèëüíóþ ïî íå÷¼òíûì. Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè-
÷åñòâî äíåé ïîäðÿä îí ìîæåò ïîêàçûâàòü îäíó è òó æå äàòó? Óêàæèòå
âñå âîçìîæíûå ÷èñëà ìåñÿöà, êîòîðûå îí ïðè ýòîì ìîæåò ïîêàçûâàòü.

6. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò äåñÿòèçíà÷íûõ ÷èñåë, â êîòîðûõ íåò ïîâòîðÿþ-
ùèõñÿ öèôð, à öèôðû 0, 1, 2, 3 ñòîÿò ïîäðÿä â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ?

7. Àëåêñåé ðàçðåçàë êâàäðàò 8× 8 ïî ãðàíèöàì êëåòîê íà 7 ÷àñòåé ñ ðàâ-
íûìè ïåðèìåòðàìè. Ïîêàæèòå, êàê îí ýòî ñäåëàë (äîñòàòî÷íî ïðèâå-
ñòè îäèí ïðèìåð).



Ìåæäóíàðîäíàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ îëèìïèàäà
¾Ôîðìóëà Åäèíñòâà¿ / ¾Òðåòüå òûñÿ÷åëåòèå¿

2015/2016 ãîä. Ïåðâûé òóð

Çàäà÷è äëÿ 6 êëàññà

Ïîæàëóéñòà, íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü îòâåòû.

1. Ïî êðóãó ñèäÿò 14 ÷åëîâåê. Ïåòÿ, Âèêà, Òîëèê è ×èíãèç ñèäÿò ïîä-
ðÿä, ó êàæäîãî èç íèõ åñòü ïî ìîíåòå: ó Ïåòè 1 ðóáëü, ó Âèêè 2 ðóá-
ëÿ, ó Òîëèêà 5 ðóáëåé, à ó ×èíãèçà 10 ðóáëåé. Ó äðóãèõ ðåáÿò äåíåã
íåò. Ëþáîé ÷åëîâåê èç ñèäÿùèõ â êðóãó ìîæåò ïåðåäàòü ñâîþ ìîíåòó
äðóãîìó, åñëè ìåæäó íèìè ñèäÿò ðîâíî òðè ÷åëîâåêà. Îêàçàëîñü, ÷òî
÷åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ ìîíåòû îïÿòü îêàçàëèñü ó Ïåòè, Âèêè, Òîëèêà
è ×èíãèçà. Ó êîãî òåïåðü êàêàÿ ìîíåòà? Ïðèâåäèòå âñå âîçìîæíûå
âàðèàíòû è äîêàæèòå, ÷òî äðóãèå íåâîçìîæíû.

2. Ïîëèíà íàïèñàëà íà äîñêå äâà ÷èñëà A è B. Âèêà èõ ñòåðëà, çàïèñàâ
÷èñëà, ðàâíûå ñóììå è ïðîèçâåäåíèþ ÷èñåë, çàïèñàííûõ Ïîëèíîé: C è
D. Çàòåì Ïîëèíà ñòåðëà ÷èñëà, çàïèñàííûå Âèêîé, òàêæå çàïèñàâ èõ
ñóììó è ïðîèçâåäåíèå: E è F . Èç ïîñëåäíèõ äâóõ ÷èñåë îäíî îêàçàëîñü
íå÷¼òíûì. Êàêîå èìåííî è ïî÷åìó?

3. Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî ó÷åíèê À ó÷èòñÿ ëó÷øå ó÷åíèêà Â, åñëè â áîëüøèí-
ñòâå êîíòðîëüíûõ ðàáîò îöåíêà ó ó÷åíèêà À âûøå, ÷åì ó ó÷åíèêà Â.
Â êëàññå ïðîâåëè òðè êîíòðîëüíûå ðàáîòû. Ìîãëî ëè îêàçàòüñÿ, ÷òî
ó÷åíèê À ó÷èòñÿ ëó÷øå, ÷åì ó÷åíèê Â, ó÷åíèê Â � ëó÷øå, ÷åì ó÷åíèê
Ñ, à ó÷åíèê Ñ � ëó÷øå, ÷åì À?

4. Ïî âå÷åðàì Ëåâà âð¼ò ìàìå, åñëè â ýòîò äåíü ïîëó÷èë äâîéêó, à â îñ-
òàëüíûõ ñëó÷àÿõ ãîâîðèò ïðàâäó. À åù¼ ó Ëåâû åñòü ñåñòðà, êîòîðîé
ìàìà äàåò êîíôåòû â òå äíè, êîãäà îíà íå ïîëó÷àåò äâîåê. Îäíàæäû
âå÷åðîì Ë¼âà ñêàçàë ìàìå: ¾Ñåãîäíÿ ÿ ïîëó÷èë áîëüøå äâîåê, ÷åì ìîÿ
ñåñòðà¿. Äîñòàíóòñÿ ëè ñåñòðå êîíôåòû?

5. Âîëøåáíûé êàëåíäàðü ïîêàçûâàåò ïðàâèëüíóþ äàòó ïî ÷¼òíûì ÷èñ-
ëàì ìåñÿöà è íåïðàâèëüíóþ ïî íå÷¼òíûì. Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè-
÷åñòâî äíåé ïîäðÿä îí ìîæåò ïîêàçûâàòü îäíó è òó æå äàòó? Óêàæèòå
âñå âîçìîæíûå ÷èñëà ìåñÿöà, êîòîðûå îí ïðè ýòîì ìîæåò ïîêàçûâàòü.

6. Ñêîëüêî ñóùåñòâóåò äåñÿòèçíà÷íûõ ÷èñåë, â êîòîðûõ íåò ïîâòîðÿþ-
ùèõñÿ öèôð, à öèôðû 0, 1, 2, 3 ñòîÿò ïîäðÿä â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ
èëè â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ?

7. Àëåêñåé ðàçðåçàë êâàäðàò 8× 8 ïî ãðàíèöàì êëåòîê íà 7 ÷àñòåé ñ ðàâ-
íûìè ïåðèìåòðàìè. Ïîêàæèòå, êàê îí ýòî ñäåëàë (äîñòàòî÷íî ïðèâå-
ñòè îäèí ïðèìåð).



Ìåæäóíàðîäíàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ îëèìïèàäà
¾Ôîðìóëà Åäèíñòâà¿ / ¾Òðåòüå òûñÿ÷åëåòèå¿

2015/2016 ãîä. Ïåðâûé òóð

Çàäà÷è äëÿ 7 êëàññà

Ïîæàëóéñòà, íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü îòâåòû.

1. Âîëøåáíûé êàëåíäàðü ïîêàçûâàåò ïðàâèëüíóþ äàòó ïî ÷¼òíûì ÷èñ-
ëàì ìåñÿöà è íåïðàâèëüíóþ ïî íå÷¼òíûì. Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè-
÷åñòâî äíåé ïîäðÿä îí ìîæåò ïîêàçûâàòü îäíó è òó æå äàòó? Óêàæèòå
âñå âîçìîæíûå ÷èñëà ìåñÿöà, êîòîðûå îí ïðè ýòîì ìîæåò ïîêàçûâàòü.

2. Ðàññòàâüòå â êëåòêàõ êâàäðàòà 5 × 5 ðàçëè÷íûå íàòóðàëüíûå ÷èñëà
òàê, ÷òîáû èõ ñóììû â êàæäîé ñòðîêå è êàæäîì ñòîëáöå áûëè ðàâíû
ìåæäó ñîáîé è (ïðè ýòîì óñëîâèè) êàê ìîæíî ìåíüøèìè. Íà îäíîé èç
äèàãîíàëåé óæå ñòîÿò ÷èñëà 1, 2, 3, 4 è 2015 (ïîâòîðíî èõ èñïîëüçîâàòü
íåëüçÿ).

3. Àëåêñåé ðàçðåçàë êâàäðàò 8× 8 ïî ãðàíèöàì êëåòîê íà 7 ÷àñòåé ñ ðàâ-
íûìè ïåðèìåòðàìè. Ïîêàæèòå, êàê îí ýòî ñäåëàë (äîñòàòî÷íî ïðèâå-
ñòè îäèí ïðèìåð).

4. Â òàðàêàíüèõ áåãàõ ó÷àñòâóþò 27 òàðàêàíîâ. Â êàæäîì çàáåãå áåãóò
òðè òàðàêàíà. Ñêîðîñòè âñåõ òàðàêàíîâ ðàçëè÷íû è ïîñòîÿííû â òå÷å-
íèå âñåõ çàáåãîâ. Ïîñëå êàæäîãî çàáåãà ìû óçíà¼ì, â êàêîì ïîðÿäêå
åãî ó÷àñòíèêè ïðèøëè ê ôèíèøó. Ìû õîòåëè áû óçíàòü äâóõ ñàìûõ
áûñòðûõ òàðàêàíîâ (â ïðàâèëüíîì ïîðÿäêå). Õâàòèò ëè äëÿ ýòîãî 14
çàáåãîâ?

5. Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî ó÷åíèê À ó÷èòñÿ ëó÷øå ó÷åíèêà Â, åñëè â áîëüøèí-
ñòâå êîíòðîëüíûõ ðàáîò îöåíêà ó ó÷åíèêà À âûøå, ÷åì ó ó÷åíèêà Â. Â
êëàññå ïðîâåëè íåñêîëüêî ðàáîò (áîëüøå òð¼õ). Ìîæåò ëè ïî èõ ðåçóëü-
òàòàì îêàçàòüñÿ, ÷òî ó÷åíèê À ó÷èòñÿ ëó÷øå, ÷åì ó÷åíèê Â, ó÷åíèê
Â � ëó÷øå, ÷åì ó÷åíèê Ñ, à ó÷åíèê Ñ � ëó÷øå, ÷åì À?

6. Íàòóðàëüíîå ÷èñëî íàçûâàåòñÿ êðàñèâûì, åñëè îíî ðàâíî ïðîèçâåäå-
íèþ ôàêòîðèàëîâ ïðîñòûõ ÷èñåë (íå îáÿçàòåëüíî ðàçëè÷íûõ). Ïîëî-
æèòåëüíîå ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî íàçûâàåòñÿ ïðàêòè÷íûì, åñëè îíî ðàâ-
íî îòíîøåíèþ äâóõ êðàñèâûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. Äîêàæèòå, ÷òî ëþ-
áîå ïîëîæèòåëüíîå ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî � ïðàêòè÷íîå.

7. Íàçîâåì íàòóðàëüíîå ÷èñëî âîçðàñòàþùèì, åñëè åãî öèôðû èäóò â ïî-
ðÿäêå ñòðîãîãî âîçðàñòàíèÿ (íàïðèìåð, 1589 � âîçðàñòàþùåå, à 447 �
íåò). Êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî âîçðàñòàþùèõ ÷èñåë íàäî ñëî-
æèòü, ÷òîáû ïîëó÷èòü 2015?



Ìåæäóíàðîäíàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ îëèìïèàäà
¾Ôîðìóëà Åäèíñòâà¿ / ¾Òðåòüå òûñÿ÷åëåòèå¿

2015/2016 ãîä. Ïåðâûé òóð

Çàäà÷è äëÿ 8 êëàññà

Ïîæàëóéñòà, íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü îòâåòû.

1. Ðàññòàâüòå â êëåòêàõ êâàäðàòà 5 × 5 ðàçëè÷íûå íàòóðàëüíûå ÷èñëà
òàê, ÷òîáû èõ ñóììû â êàæäîé ñòðîêå è êàæäîì ñòîëáöå áûëè ðàâíû
ìåæäó ñîáîé è (ïðè ýòîì óñëîâèè) êàê ìîæíî ìåíüøèìè. Íà îäíîé èç
äèàãîíàëåé óæå ñòîÿò ÷èñëà 1, 2, 3, 4 è 2015 (ïîâòîðíî èõ èñïîëüçîâàòü
íåëüçÿ).

2. Â òàðàêàíüèõ áåãàõ ó÷àñòâóþò 27 òàðàêàíîâ. Â êàæäîì çàáåãå áåãóò
òðè òàðàêàíà. Ñêîðîñòè âñåõ òàðàêàíîâ ðàçëè÷íû è ïîñòîÿííû â òå÷å-
íèå âñåõ çàáåãîâ. Ïîñëå êàæäîãî çàáåãà ìû óçíà¼ì, â êàêîì ïîðÿäêå
åãî ó÷àñòíèêè ïðèøëè ê ôèíèøó. Ìû õîòåëè áû óçíàòü äâóõ ñàìûõ
áûñòðûõ òàðàêàíîâ (â ïðàâèëüíîì ïîðÿäêå). Õâàòèò ëè äëÿ ýòîãî 14
çàáåãîâ?

3. Íàéäèòå õîòÿ áû îäíî ÷èñëî, ïðîèçâåäåíèå âñåõ íàòóðàëüíûõ äåëèòå-
ëåé êîòîðîãî ðàâíî 1090.

4. Ó Âàñè åñòü 12 ïàëî÷åê, äëèíà êàæäîé èç êîòîðûõ � íàòóðàëüíîå
÷èñëî, íå ïðåâîñõîäÿùåå 56. Äîêàæèòå, ÷òî èç êàêèõ-òî òð¼õ ïàëî÷åê
ìîæíî ñëîæèòü òðåóãîëüíèê.

5. Íàòóðàëüíîå ÷èñëî íàçûâàåòñÿ êðàñèâûì, åñëè îíî ðàâíî ïðîèçâåäå-
íèþ ôàêòîðèàëîâ ïðîñòûõ ÷èñåë (íå îáÿçàòåëüíî ðàçëè÷íûõ). Ïîëî-
æèòåëüíîå ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî íàçûâàåòñÿ ïðàêòè÷íûì, åñëè îíî ðàâ-
íî îòíîøåíèþ äâóõ êðàñèâûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. Äîêàæèòå, ÷òî ëþ-
áîå ïîëîæèòåëüíîå ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî � ïðàêòè÷íîå.

6. Â òðåóãîëüíèêå ABC óãîë B ðàâåí 30◦, à óãîë C ðàâåí 105◦. Òî÷êà
D � ñåðåäèíà ñòîðîíû BC. Íàéäèòå óãîë BAD.

7. Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî ó÷åíèê À ó÷èòñÿ ëó÷øå ó÷åíèêà Â, åñëè â áîëüøèí-
ñòâå êîíòðîëüíûõ ðàáîò îöåíêà ó ó÷åíèêà À âûøå, ÷åì ó ó÷åíèêà Â. Â
êëàññå ïðîâåëè íåñêîëüêî ðàáîò (áîëüøå òð¼õ). Ìîæåò ëè ïî èõ ðåçóëü-
òàòàì îêàçàòüñÿ, ÷òî ó÷åíèê À ó÷èòñÿ ëó÷øå, ÷åì ó÷åíèê Â, ó÷åíèê
Â � ëó÷øå, ÷åì ó÷åíèê Ñ, à ó÷åíèê Ñ � ëó÷øå, ÷åì À?



Ìåæäóíàðîäíàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ îëèìïèàäà
¾Ôîðìóëà Åäèíñòâà¿ / ¾Òðåòüå òûñÿ÷åëåòèå¿

2015/2016 ãîä. Ïåðâûé òóð

Çàäà÷è äëÿ 9 êëàññà

Ïîæàëóéñòà, íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü îòâåòû.

1. Âåðøèíû ïðàâèëüíîãî 12-óãîëüíèêà ïîêðàøåíû â êðàñíûé è ñèíèé
öâåòà. Èçâåñòíî, ÷òî åñëè âûáðàòü ëþáûå òðè âåðøèíû, îáðàçóþùèå
ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê, òî êàê ìèíèìóì äâå èç íèõ îêðàøåíû
â êðàñíûé öâåò. Äîêàæèòå, ÷òî íàéä¼òñÿ êâàäðàò, êàê ìèíèìóì òðè
âåðøèíû êîòîðîãî êðàñíûå.

2. Íàòóðàëüíîå ÷èñëî íàçûâàåòñÿ êðàñèâûì, åñëè îíî ðàâíî ïðîèçâåäå-
íèþ ôàêòîðèàëîâ ïðîñòûõ ÷èñåë (íå îáÿçàòåëüíî ðàçëè÷íûõ). Ïîëî-
æèòåëüíîå ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî íàçûâàåòñÿ ïðàêòè÷íûì, åñëè îíî ðàâ-
íî îòíîøåíèþ äâóõ êðàñèâûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. Äîêàæèòå, ÷òî ëþ-
áîå ïîëîæèòåëüíîå ðàöèîíàëüíîå ÷èñëî � ïðàêòè÷íîå.

3. Â òàðàêàíüèõ áåãàõ ó÷àñòâóþò 27 òàðàêàíîâ. Â êàæäîì çàáåãå áåãóò
òðè òàðàêàíà. Ñêîðîñòè âñåõ òàðàêàíîâ ðàçëè÷íû è ïîñòîÿííû â òå÷å-
íèå âñåõ çàáåãîâ. Ïîñëå êàæäîãî çàáåãà ìû óçíà¼ì, â êàêîì ïîðÿäêå
åãî ó÷àñòíèêè ïðèøëè ê ôèíèøó. Ìû õîòåëè áû óçíàòü äâóõ ñàìûõ
áûñòðûõ òàðàêàíîâ (â ïðàâèëüíîì ïîðÿäêå). Õâàòèò ëè äëÿ ýòîãî 14
çàáåãîâ?

4. Â òðåóãîëüíèêå ABC óãîë B ðàâåí 30◦, à óãîë C ðàâåí 105◦. Òî÷êà
D � ñåðåäèíà ñòîðîíû BC. Íàéäèòå óãîë BAD.

5. Ó Âàñè åñòü 12 ïàëî÷åê, äëèíà êàæäîé èç êîòîðûõ � íàòóðàëüíîå
÷èñëî, íå ïðåâîñõîäÿùåå 56. Äîêàæèòå, ÷òî èç êàêèõ-òî òð¼õ ïàëî÷åê
ìîæíî ñëîæèòü òðåóãîëüíèê.

6. Íàéäèòå õîòÿ áû îäíî ÷èñëî, ïðîèçâåäåíèå âñåõ íàòóðàëüíûõ äåëèòå-
ëåé êîòîðîãî ðàâíî 1090.

7. Õîðîøî èçâåñòíî, ÷òî 32+42 = 52. Ìåíåå èçâåñòíî, ÷òî 102+112+122 =
132+142. À ñóùåñòâóåò ëè 2015 ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë,
òàêèõ ÷òî ñóììà êâàäðàòîâ ïåðâûõ 1008 èç íèõ ðàâíà ñóììå êâàäðàòîâ
ïîñëåäíèõ 1007?



Ìåæäóíàðîäíàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ îëèìïèàäà
¾Ôîðìóëà Åäèíñòâà¿ / ¾Òðåòüå òûñÿ÷åëåòèå¿

2015/2016 ãîä. Ïåðâûé òóð

Çàäà÷è äëÿ 10 êëàññà

Ïîæàëóéñòà, íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü îòâåòû.

1. Áàãç Áàííè è Êðîëèê Ðîäæåð ïîñïîðèëè, êòî èç íèõ áûñòðåå ïðûãà-
åò. ×òîáû âûÿñíèòü ýòî, îíè ðåøèëè ïðîâåñòè ñîðåâíîâàíèå: êàæäûé
äîëæåí ïðûæêàìè ïðåîäîëåòü 50-ìåòðîâóþ äèñòàíöèþ, çàòåì ðàçâåð-
íóòüñÿ è âåðíóòüñÿ ê ìåñòó ñòàðòà. Èçâåñòíî, ÷òî Áàãç Áàííè ïðûãàåò
íà 50 ñì, à Ðîäæåð íà 60 ñì, íî çà òî âðåìÿ, çà êîòîðîå Áàãç äåëàåò 6
ïðûæêîâ, Ðîäæåð äåëàåò 5. Êòî æå èç êðîëèêîâ ôèíèøèðóåò ïåðâûì?

2. Ïðè êàêèõ n ìîæíî ðàçðåçàòü êâàäðàò íà n ïîäîáíûõ ïðÿìîóãîëüíè-
êîâ, íå âñå èç êîòîðûõ ðàâíû?

3. Ñóùåñòâóþò ëè òàêèå íàòóðàëüíûå ÷èñëà a è b, ÷òî
HOK(a, b) = HOK(a+ 2015, b+ 2016)?

4. Â òðåóãîëüíèêå ABC óãîë B ðàâåí 30◦, à óãîë C ðàâåí 105◦. Òî÷êà
D � ñåðåäèíà ñòîðîíû BC. Íàéäèòå óãîë BAD.

5. Ðàññòàâüòå â êëåòêàõ êâàäðàòà 10× 10 ðàçëè÷íûå íàòóðàëüíûå ÷èñëà
òàê, ÷òîáû èõ ñóììû â êàæäîé ñòðîêå è êàæäîì ñòîëáöå áûëè ðàâíû
ìåæäó ñîáîé è (ïðè ýòîì óñëîâèè) êàê ìîæíî ìåíüøèìè. Íà îäíîé èç
äèàãîíàëåé óæå ñòîÿò ÷èñëà 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 è 2015 (ïîâòîðíî èõ
èñïîëüçîâàòü íåëüçÿ).

6. Âïèñàííàÿ îêðóæíîñòü êàñàåòñÿ ñòîðîí AB, BC è AC òðåóãîëüíèêà
ABC â òî÷êàõ C1, A1 è B1 ñîîòâåòñòâåííî. Äîêàæèòå íåðàâåíñòâî:

AC

AB1

+
CB

CA1

+
BA

BC1

> 4.

7. Õîðîøî èçâåñòíî, ÷òî 32+42 = 52. Ìåíåå èçâåñòíî, ÷òî 102 + 112 + 122 =
132 + 142. À äëÿ ëþáîãî ëè íàòóðàëüíîãî k ñóùåñòâóþò 2k + 1 ïîñëå-
äîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë òàêèõ, ÷òî ñóììà êâàäðàòîâ ïåðâûõ
k + 1 èç íèõ ðàâíà ñóììå êâàäðàòîâ ïîñëåäíèõ k?



Ìåæäóíàðîäíàÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ îëèìïèàäà
¾Ôîðìóëà Åäèíñòâà¿ / ¾Òðåòüå òûñÿ÷åëåòèå¿

2015/2016 ãîä. Ïåðâûé òóð

Çàäà÷è äëÿ 11 êëàññà

Ïîæàëóéñòà, íå çàáóäüòå îáîñíîâàòü îòâåòû.

1. Áàãç Áàííè è Êðîëèê Ðîäæåð ïîñïîðèëè, êòî èç íèõ áûñòðåå ïðûãà-
åò. ×òîáû âûÿñíèòü ýòî, îíè ðåøèëè ïðîâåñòè ñîðåâíîâàíèå: êàæäûé
äîëæåí ïðûæêàìè ïðåîäîëåòü 50-ìåòðîâóþ äèñòàíöèþ, çàòåì ðàçâåð-
íóòüñÿ è âåðíóòüñÿ ê ìåñòó ñòàðòà. Èçâåñòíî, ÷òî Áàãç Áàííè ïðûãàåò
íà 50 ñì, à Ðîäæåð íà 60 ñì, íî çà òî âðåìÿ, çà êîòîðîå Áàãç äåëàåò 6
ïðûæêîâ, Ðîäæåð äåëàåò 5. Êòî æå èç êðîëèêîâ ôèíèøèðóåò ïåðâûì?

2. Ïðè êàêèõ n ìîæíî ðàçðåçàòü êâàäðàò íà n ïîäîáíûõ ïðÿìîóãîëüíè-
êîâ, íå âñå èç êîòîðûõ ðàâíû?

3. Ñóùåñòâóþò ëè òàêèå íàòóðàëüíûå ÷èñëà a è b, ÷òî
HOK(a, b) = HOK(a+ 2015, b+ 2016)?

4. Â òðåóãîëüíèêå ABC óãîë B ðàâåí 30◦, à óãîë C ðàâåí 105◦. Òî÷êà
D � ñåðåäèíà ñòîðîíû BC. Íàéäèòå óãîë BAD.

5. Â êàæäîé öåëî÷èñëåííîé òî÷êå ïëîñêîñòè ðàñò¼ò äåðåâî äèàìåòðîì
10−6. Äðîâîñåê ñðóáèë äåðåâî, ñòîÿùåå â òî÷êå (0, 0), è âñòàë â öåíòð
ïåíüêà. Îãðàíè÷åíà ëè ÷àñòü ïëîñêîñòè, êîòîðóþ îí ñóìååò óâèäåòü?
Ñ÷èòàéòå êàæäîå äåðåâî áåñêîíå÷íîé öèëèíäðè÷åñêîé êîëîííîé, îñü
ñèììåòðèè êîòîðîé ïðîõîäèò ÷åðåç öåëî÷èñëåííóþ òî÷êó ïëîñêîñòè.

6. Ïðèâåäèòå ïðèìåð ÷åòûð¼õ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë, êîòîðûå íå ìîãóò
ñëóæèòü ðàäèóñàìè ÷åòûð¼õ ïîïàðíî êàñàþùèõñÿ ñôåð.

7. Õîðîøî èçâåñòíî, ÷òî 32+42 = 52. Ìåíåå èçâåñòíî, ÷òî 102 + 112 + 122 =
132 + 142. À äëÿ ëþáîãî ëè íàòóðàëüíîãî k ñóùåñòâóþò 2k + 1 ïîñëå-
äîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë òàêèõ, ÷òî ñóììà êâàäðàòîâ ïåðâûõ
k + 1 èç íèõ ðàâíà ñóììå êâàäðàòîâ ïîñëåäíèõ k?


